
ΛΥΚΕΙΟ ΕΡΕΤΡΙΑΣ – ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΗΝ ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ
(ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ)

Ημερομηνία………………………………………………………………………1η ομάδα
Ονοματεπώνυμο…………………………………………………………………

ΘΕΜΑ Α

Δίνεται η συνάρτηση f, με
 8 x  ,  x 0

f(x)
2x 5 ,  x 0
 

   
.

Α1. Να δείξετε ότι    f 5 f 4  . Μονάδες 2
Α2. Να βρείτε τις τιμές του xΙR, ώστε  f x 9 . Μονάδες 2

ΘΕΜΑ Β

Στο παραπάνω σχήμα δίνονται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f που είναι ορισμένη σε όλο
το R και η ευθεία g(x) = 2x + 1.

Β1. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας:

x -4 -3 -2 -1
f(x) 0 5

Μονάδες 3

Β2. Να βρείτε τα σημεία τομής της ευθείας g(x)  = 2x + 1 με τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f

Μονάδες 2

Β3. Να λύσετε γραφικά: i) τις εξισώσεις f(x) = 0 και f(x) = 5

και ii) τις ανισώσεις f(x) > 0 και f(x) ≤ g(x) Μονάδες 4

Β4. Aν f (x) = x2 + βx + γ, να βρείτε τις τιμές των β και γ και να λύσετε αλγεβρικά τις ανισώσεις του
ερωτήματος Β3. Μονάδες 2 + 2 + 2

Β5. Αν β = 2 , γ = - 3 και h(x) μία συνάρτηση με τύπο h(x) =
( )
( )

g x

f x
, (όπου f(x) , g(x) οι συναρτήσεις

των προηγούμενων ερωτημάτων), να βρείτε το πεδίο ορισμού της h(x). Μονάδες 1



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α

Α1.
 8 x  ,  x 0

f(x)
2x 5 ,  x 0
 

   

-5 < 0, οπότε αντικαθιστώ στον πρώτο κλάδο, f(-5) = 8 – (-5) = 13

4 > 0, οπότε αντικαθιστώ στο δεύτερο κλάδο, f(4) = 2∙4 +5 = 13, άρα f(-5) = f(4)

Α2.  f x 9  8 – x = 9 x = -1 δεκτή και  f x 9  2 x + 5 = 9  x = 2 δεκτή

ΘΕΜΑ Β

Β1. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας:

x -4 -3 -2 -1 -3,1 2
f(x) 5 0 -3 -4 0 5

Β2. Σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των δυο συναρτήσεων είναι τα (-2, -3) και (2, 5)

Β3. f(x) = 0  x = - 3 ή x = 1 από τα σημεία τομής της Cf και του άξονα x’x (y = 0)

και f(x) = 5  x = - 4 ή x = 2 από τα σημεία τομής της Cf και της ευθείας (y = 5)

f(x) > 0  ψάχνω τα x για τα οποία η Cf βρίσκεται πάνω από τον άξονα x’x  ( , 3) (2, )x    

f(x) ≤ g(x)  ψάχνω τα x για τα οποία η Cf να μην βρίσκεται πάνω από την Cg  x [-2, +2]

Β4. f (x) = x2 + βx + γ με f(-3) = 0 και f(1) = 0  9 +β(-3) + γ = 0 και 1 + β + γ = 0.......β = = 2 , γ = - 3

f(x) > 0  x2 + 2x - 3 > 0  πίνακας προσήμων κ.τ.λ.  ( , 3) (1, )x    

f(x) ≤ g(x)  x2 + 2x – 3 ≤ 2x + 1 x2 – 4 ≤ 0  πίνακας προσήμων κ.τ.λ.……..  x [-2, +2]

Β5. h(x) =
( )
( )

g x

f x
= 2

2 1
2 3
x

x x


 

2x+1 ≥ 0 και x2 + 2x - 3 ≠ 0……x ≥ 1
2
 και x ≠ -3 , x ≠ 2  1[ , 2) (2, )

2
x   



ΛΥΚΕΙΟ ΕΡΕΤΡΙΑΣ – ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΗΝ ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ
(ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ)

Ημερομηνία………………………………………………………………………2η ομάδα
Ονοματεπώνυμο…………………………………………………………………

ΘΕΜΑ Α

Δίνεται η συνάρτηση:
2x 4 ,  x 0

f(x)
 x 1  ,   x 0
 

   
α) Να δείξετε ότι    f 1 f 3  Μονάδες 2
β) Να προσδιορίσετε τις τιμές του xΙR, ώστε:  f x 0 Μονάδες 2

ΘΕΜΑ Β

Στο παραπάνω σχήμα δίνονται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f που είναι ορισμένη σε όλο
το R και η ευθεία g(x) = 2x - 1.

Β1. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας:

x -2 -1 0 3
f(x) 4 -5

Μονάδες 3

Β2. Να βρείτε τα σημεία τομής της ευθείας g(x)  = 2x - 1 με τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f

Μονάδες 2

Β3. Να λύσετε γραφικά: i) τις εξισώσεις f(x) = 0 και f(x) = 3

και ii) τις ανισώσεις f(x) < 0 και f(x) ≥ g(x) Μονάδες 4

Β4) Aν f (x) = - x2 + βx + γ, να βρείτε τις τιμές των β και γ και να λύσετε αλγεβρικά τις ανισώσεις του
ερωτήματος Β3. Μονάδες 2 + 2 + 2

Β5) Αν β = 2 , γ = 3 και h(x) μία συνάρτηση με τύπο h(x) =
( )
( )

g x

f x
, (όπου f(x) , g(x) οι συναρτήσεις

των προηγούμενων ερωτημάτων), να βρείτε το πεδίο ορισμού της h(x). Μονάδες 1



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α

Α1.
2x 4 ,  x 0

f(x)
 x 1  ,   x 0
 

   

-1 < 0, οπότε αντικαθιστώ στον πρώτο κλάδο, f(-1) = 2∙(-1) + 4 = 2

3 > 0, οπότε αντικαθιστώ στο δεύτερο κλάδο, f(3) = 3 – 1 = 2, άρα f(-1) = f(3)

Α2. f(x) = 0 2x + 4 = 0 x = - 2 δεκτή και f(x) = 0  x - 1 = 0  x = 1 δεκτή

ΘΕΜΑ Β

Β1. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας:

x -2 -1 0 1 3 -2, 4
f(x) -5 0 3 4 0 -5

Β2. Σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των δυο συναρτήσεων είναι τα (-2, -5) και (2, 3)

Β3. f(x) = 0  x = - 1 ή x = 3 από τα σημεία τομής της Cf και του άξονα x’x (y = 0)

και f(x) = 3  x = 0 ή x = 2 από τα σημεία τομής της Cf και της ευθείας (y = 3)

f(x) < 0  ψάχνω τα x για τα οποία η Cf βρίσκεται κάτω από τον άξονα x’x  ( , 1) (3, )x    

f(x) ≥ g(x)  ψάχνω τα x για τα οποία η Cf να μην βρίσκεται κάτω από την Cg  x [-2, +2]

Β4. f (x) = - x2 + βx + γ με f(-1) = 0 και f(3) = 0  - (-1)2 +β(-1) + γ = 0 και - 9 + β + γ = 0…β = 2, γ = 3

f(x) > 0  - x2 + 2x + 3 < 0  πίνακας προσήμων κ.τ.λ.  ( , 1) (3, )x    

f(x) ≥ g(x)  - x2 + 2x + 3 ≥ 2x - 1 - x2 + 4 ≥ 0  πίνακας προσήμων κ.τ.λ.……..  x [-2, +2]

Β5. h(x) =
( )
( )

g x

f x
= 2

2 1
2 3

x

x x


  

2x - 1 ≥ 0 και - x2 + 2x + 3 ≠ 0……x ≥ 1
2

και x ≠ - 1 , x ≠ 3  1[ ,3) (3, )
2

x  


